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雨城区人民检察院
采取多项措施有效保护青山绿水
党的十八大指出把生态文明建设纳入五位一体建设，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。2013年以来，雨城区检察院深入贯彻党的十八大精神，立足检察职能，采取多种有效措施加强环境保护，集全院之合力，有效破解环境保护难题，为美丽雨城建设提供强有力的司法保障。
一、建章立制，加强组织协调领导

1、切实加强组织领导。成立了环境保护工作领导小组；按照区编办的“三定方案”，印发了《雨城区人民检察院环境保护工作职责分工》和《2017年度环境保护绩效目标考评实施办法》。全院“一盘棋”，从刑事、民事、行政监督三个方面全方位打击生态环境资源领域的犯罪。
同时，按照省院工作部署，成立了“破坏环境资源犯罪专项监督活动”领导小组。牵头全区11家行政执法部门召开联席会议，启动雨城区“破坏环境资源犯罪专项监督活动”。联席会议上，各部门纷纷表示要做到组织到位、人员到位、保障到位，切实加强对环境资源保护领域犯罪案件的打击力度。

2、积极加强队伍的专业化建设。破坏生态环境资源犯罪案件专业性强、难度大，我院以专门化、专业化为发展方向，以提高执法水平、强化素质能力、精研专业知识为核心，加强学习交流、业务培训，全力打造一支业务娴熟、专业精通、素质过硬的生态环境资源检察队伍。结合员额制检察官改革等工作，在侦监、公诉、民行等部门探索指定专门检察官或建立专业化办案组，专司办理破坏生态环境资源刑事、民事案件，有效集约办案资源，提升案件质量。

3、多次召开环保工作推进会，把环保督查工作落到实处。雨城区检察院多次召开环保工作推进会，对环保迎检工作进行安排部署。一是要进一步提高对环境保护工作的重要性和紧迫性的认识，要把环保工作作为当前和今后一个时期的重大政治任务，对照典型案例深刻汲取教训，做好自查整改工作；二是要把环境保护工作和检察工作结合起来，充分发挥我院在七家重点行政执法单位派驻检察官的检察监督职能，为全力建设蓝天、碧水、净土的美丽雨城提供坚强有力的司法保障；三是要扎实细致地做好资料收集整理工作，及时总结我院环境保护工作经验汇总上报，同时为下一步检察机关提起行政公益诉讼提供线索和基础。

二、严厉打击破坏生态环境资源犯罪，建设美丽雨城。从2013年开始，区院积极开展“破坏环境资源和危害食品药品安全犯罪专项立案监督活动”，牵头全区11家行政执法部门召开联席会议，加大对破坏环境资源的犯罪惩处力度，重点对林业、环保、国土、水务、食药监五大环境领域问题进行监督，打击破坏森林资源、资源能源犯罪，依法保护青衣江、周公河等流域水源、耕地、珍稀动植物等不受污染和破坏。2013年以来，区院共批捕生态资源类案件23件25人，起诉62件83人，雨城区人民法院对我院移送审查起诉的涉林案件全部作出了有罪判决。其中，涉林类案件批捕、起诉人数、件数逐年递减，涉林类犯罪打击取得积极成效。

在打击环境犯罪的同时，我院深入环境监管、土地整理、河道采砂、植树造林、退耕还林等领域背后的贪污受贿和渎职失职犯罪，2013年以来，共查办5件5人，有效增进了环保执法部门工作人员的法律意识和责任意识。

近期，我院与区林业局、区国土局、区环保局、区水务局、区食药监局、区安监局等六家行政执法部门建立行政执法监督协作与配合机制。针对环境污染执法案件，检察机关提前介入，第一时间固定证据，打击环境污染犯罪不遗余力，对环境污染实行“零容忍”。7月21日中午12时，冒着35度的高温，区检察院派出2名员额检察官和1名检察辅助人员，及时参与区公安分局、区环保局的联合执法。对天津钢管津雅高能有限公司厂门外的30多桶废油进行了及时、安全的处置，并由环保局对不配合执法的人员进行了追责。在保护环境不被污染的同时，最大限度的保障的周边人民群众的生命财产安全。
三、联合多部门，搭建多平台，有效保护生态环境。

立足检察监督职能，搭建两法衔接平台，督促有关行政机关依法及时移送破坏生态环境犯罪线索，2015年以来，我院共建议行政执法部门移送环境案件8件9人，有效破冰环境领域“以罚代刑”难题。从民事行政执行角度切入，联合6家行政执法部门建立监督协作机制，向6家单位驻派检察官，与各行政执法部门共同形成合力，推动美丽雨城生态文明建设。环保生态文明建设在打击犯罪的同时，更重要的是生态的恢复和修补，因此，我院积极探索创建“补植复绿”机制，积极打造“生态检察林”，2017上半年共补栽315株，切实使生态得以修复。
四、多举措搞好宣传工作，提高群众环保意识。

一是充分利用微博、微信、举报宣传周、新闻发布会等媒体资源，开展“八进”等多种形式的环保法律知识宣传活动。二是，对环境领域的行政执法部门的489名执法人员进行环境法律培训。三是，积极组织群众参加生态环境资源犯罪庭审旁听活动，在司法实践中进行法制宣传。四是加强自身的环保知识学习。邀请了雅安市环保局总工程师、石棉县副县长、浙江大学博士、香港浸会大学化学专业博士后、香港科技大学机械工程专业博士后凌云扬为我们授课。凌云扬总工程师结合当前环保工作实际，从为什么要加强环境保护、十八大以后党中央对环境保护工作的新要求，环境保护领域的改革方向，雅安市目前的环境质量现状和达标情况，环保督察反馈问题等方面向大家进行了详细的讲解，最后落脚到雅安市环保工作目标任务、国家法律、法规和政策对环境保护工作的要求上来，深入浅出，干警受益匪浅。
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